

盘锦市五方面发力打好打赢“三年行动”首战—— 理清思路增干劲 “拼”字当先争突破

本报记者 刘立杉

引育高质量项目 打造重点产业链

生产车间里,工人们忙碌有序地进行生产制造、组装调试;成品区内,一套套检验合格的顶驱设备打包候时发运。3月6日,辽河油田天意石油装备有限公司一派繁忙景象。制造部副经理冯帅笑逐颜开地说:“开年就双喜临门,公司顶部驱动钻井装置,被评选为省制造业单项冠军产品;到手合同同比增加30%,生产订单排到了年底。”

天意公司的喜人局面,是盘锦工业动力勃发的缩影。工业是盘锦的立市之基,目前梳理的12条重点产业链中,有10条为工业产业链。

坚持工业强市不动摇,抓实结构调整“三篇大文章”,盘锦市围绕重点产业链开展培育提升行动,推动工业产业向高质量发展,并明确提出“十四五”末即2025年,工业产值要达到5600亿元。

完成这一目标,盘锦有条件,亦有能力。从重点企业支撑看,辽河油田、华锦集团、辽河石化、北方沥青持续发挥央企“压舱石”作用,4户企业目前均保持高效运行。全市21个重大项目、重大工程纳入省“十四五”规划重点推进,12条重点产业链集聚补链强链延链项目达到235个,盘锦工业发展即将进入黄金期。

年初以来,盘锦市依托头部企业,加快建设石化及精细化工、粮食集散和精深加工、电子信息“三大产业基地”,加快重大项目建设,奋力实现工业经济首季开门红。

聚焦产业,产品结构双优化,质量效益双提升,盘锦市以“千人助千企”活动为抓手优化服务,提振企业发展信心,保障企业稳健发展。

实践中,盘锦市通过持续加强运行分析监测,切实保障华锦集团等大型存量企业平稳运行,全力推进伟英1500万吨/年聚芳醚酮等已投产项目尽快达产;重点推进辽宁麦迪森2.25万吨/年功能性保健品及高级手性医药中间体等20个项目竣工投产,积极推进长春化工等石化精细化工重点龙头企业、中蓝等电子信息产业、中储粮等粮油精深加工产业链延伸,以抓好高质量项目建设为依托提升增量;大力培育盘锦三力中科耐高温尼龙产品等“专精特新”企业,强力推进百度智算(盘锦)数字经济产业创新基地等“数字经济”项目群,以技术创新和数字化改造为牵引增强动力源。



辽宁中蓝光电科技有限公司镜头产品组装车间。潘轩摄

核心提示 年初以来,盘锦市认真落实党中央决策部署及省委工作要求,坚持生态立市、工业强市、以港兴市,立足资源禀赋,发挥区位优势,进一步明晰思路,努力在工业发展、乡村振兴、打造石化及精细化工全产业链、生态建设、央地合作五方面实现新突破,在新时代辽宁全面振兴中走在前列。



盘锦双台子区——“国际湿地城市”一块最秀美的拼图。

本报特约记者 林松摄

立足资源禀赋 推动乡村振兴

冰雪消融,春日渐暖。大洼区王家街道石庙子村等“中国美丽休闲乡村”里,游客日渐增多。

盘锦城乡联系紧密、融合度高,全面推进乡村振兴,加快建设农业强市,打造宜居宜业和美乡村,先天禀赋突出。

经过多年努力,盘锦全域建成农村人居环境整治一类县(区)。农村集中供水率、自来水普及率达到100%,行政村实现黑色路面全覆盖,城乡一体化大环卫体系荣获国家“人居环境范例奖”,累计创建省级美丽示范村82个、美丽宜居村135个。2022年,财政收入超千万元的涉农镇街占比76.7%;乡村特色产业形成良好的发展态势,盘锦大米、盘锦河蟹等特色优势农产品成为全国知名品牌。农村人均可支配收入连续多年保持全省前三,已经具备向全国前列目标冲刺的条件。

成绩面前,盘锦市清醒地认识到,推动乡村振兴还有很多短板要补,薄弱点就是发力点,促进协调发展,解决发展不平衡不充分问题,正是高质量发展的必然要求。

今年以来,盘锦市聚焦盘锦大米、盘锦河蟹两大主导产业,着力加



宜居宜游的大洼区王家街道石庙子村。

宗树兴 摄

大品牌优势重塑力度。通过实施盘锦大米品牌提升工程,整合推广“红海滩”大米品牌,提升盘锦大米品牌美誉度;通过开展辽宁省河蟹产业质量品牌提升示范区创建,提高盘锦河蟹品牌市场影响力。

同时,针对发展相对滞后的盘山县西部镇街,持续加大市级对西部镇街振兴发展的支持力度,着力补齐盘

山乡村全面振兴短板。盘山县从发展空间、特色产业和中心镇建设入手,抓好顶层规划设计,全方位、高标准编制发展规划,制定中心镇、产业园区建设方案。目前,盘山县把招商引资和项目建设作为西部镇街振兴发展的关键和核心内容,积极推进重点招商项目6个,计划总投资24.3亿元,为西部镇街发展注入强劲动力。

坚持“绿色发展” 擦亮生态名片

连日来,盘锦市公安系统以全市森林警察队伍为主,全面启动“全域巡防巡护”专项行动,为即将到来大规模春季迁徙候鸟营造安全、舒适的栖息环境。人与自然和谐相处,是盘锦独特的人文景观。

盘锦始终把保护野生动物、提升全民湿地和生物多样性保护意识,作为城市文明的大事。地处辽河、大辽河、大凌河三河入海口的盘锦,境内大小河流21条,有全球最大的滨海芦苇湿地,各类湿地面积近2500平方公里,境内栖息着477种野生动物。去年,盘锦市获得“国际湿地城市”殊荣。

良好的生态环境,是经济社会发展的宝贵财富,也是盘锦振兴发展的优势所在。坚定不移走“生态优先、绿色发

展”之路,推进生态产业化、产业生态化,盘锦市向共融共生的发展之路大步迈进。辽河储气库群日注气能力已成为全国最大,联合德国思爱普公司发布了双碳发展指数,辽河油田CCUS等绿色低碳项目碳减排20余万吨,辽河口盐沼生态系统获批国家碳储量调查与评估试点。

生态优先,绿色发展是一项长期的战略任务,需要久久为功。盘锦市明确提出,在巩固提升绿色发展优势、提升绿色产业丰厚度、确保环境质量在年年都有新的改善过程中,坚决不要带血的GDP,坚决不要带血的GDP,努力创造经得起历史和人民检验的实绩。

今年,盘锦市将以着力提升危险废物处理“三个能力”为抓手,将源头减量化、资源化、高值化利用和

最终安全化处置的绿色发展理念贯穿危险废物处理各领域的全过程管理,助力“十四五”时期“无废城市”建设工作取得显著成效。

盘锦市今年实行最严格的生态环境保护制度,深入打好蓝天、碧水、净土保卫战,构建绿色低碳循环发展经济体系和监管统一、执法严明、管理科学的环境治理体系。尤其值得一提的是,盘锦将突出抓好协同创建辽河口国家公园任务,并以此为契机,统筹推进辽河流域综合整治和一体化保护修复,完善生态补偿机制等工作,擦亮“国际湿地城市”品牌,把盘锦建设成为全国湿地保护利用的样板。争创全国文明城市和全国文明城市,不断提升人民生活品质,在绿色发展和生态安全上为全省作出盘锦贡献。

围绕核心产业 补链延链强链

经历多年发展,盘锦市从建市之初单一的石油炼制,逐步扩展到石油化工、精细化工、化工新材料等多产业链门类。抓好石化及精细化工产业,切实提升石化精细化率,始终是做大做强盘锦工业的核心主题。从今年起,盘锦市加大力度打造石化及精细化工全产业链,着力提升产业链供应链韧性和安全水平。

目前,盘锦规模以上石化企业营业收入占全省石化行业的1/4,是全省石化产业发展的“两极”之一。全市石化上中下游企业达到350户,形成了乙烯、丙烯、碳四和芳烃等化工全产业链布局。集聚了荷兰利安德巴赛尔、西班牙戴纳索、英国威格斯等一批国际知名企业、龙头企业,同时正在建设生物基可降解材料、医药级聚乙二醇等一批具有国内领先技术水平的产业项目。

当前,盘锦石化及精细化工产业发展态势向好,补链延链强链保持良

好势头。值得一提的是,精细化工中试基地被评为全省首家典型示范基地。今年,双台子区将投入3亿元,用于现有设施改造升级及高标准中试车间、配套设施、智慧化平台建设;建成后中试车间总数达到33栋,将成为东北地区规模最大、设施最完善的精细化工中试基地;辽滨沿海经济技术开发区也启动了新材料科创中心的运营工作,引入了大连理工大学、清华工研院等科研院所,推动金发科技国家先进高分子材料产业创新中心辽滨分中心、世名(苏州)研究院等创新平台落地。

据了解,盘锦市今年争取实现精细化工中试基地迈向国家级的步伐已经有所突破,44个建链延链补链强链项目建设取得成效。根据规划,到“十四五”末,盘锦市乙烯、丙烯、碳四、芳烃等石化化工原料本地加工率超过90%,石化精细化率要达到50%以上,基本建成全国重要的石化及精细化工产业基地。

推进央地融合 打造新“增长极”

依托盘锦本地央企华锦集团原材料优势,辽宁北化鲁华化工有限公司进行裂解碳五加工,自主研发异戊二烯等产品,成为医用橡胶、医药中间体等行业上游供应商。目前,公司不断延长产业链,研发更多下游产品,将企业做强做大,为盘锦建设全国重要的石化及精细化工产业基地添砖加瓦。这是央地合作在盘锦的最新力作。

以辽河油田、华锦集团、辽河石化、北沥公司等为代表的央企在盘锦不仅发挥了“压舱石”作用,还因此衍生了大批配套企业、合作项目,使盘锦传统优势产业链条不断向下游延伸,形成了规模可观的石化及精细化工产业。

央地合作,盘锦有着其他城市不可比拟的优势——这是一座因油而建、因油而兴的城市。盘锦市把央地合作作为经济发展的重要“增长极”,充分利用央企战略资源,实施好“央企+”行动,打造全国央地融合发展典范。

截至目前,盘锦市拥有央地合作项目25个,总投资1498.7亿元,累计完成投资148.9亿元。今年,计划投资245.1亿元,涉及中储粮集团、中国

石油、国家电网集团等11家央企。其中在建项目7个,主要包括中储粮集团东北综合产业基地项目,中国石油辽河马19储气库等;计划开工项目5个,主要包括中国石油辽河油田2023年原油产能建设(东西部凹陷)项目等;在谈项目10个;推介项目3个。

央地战略资源已经成为盘锦的战略优势。据盘锦市国资委介绍,为加快推进央地合作项目建设,盘锦市即将成立专班主动服务央企,强化要素保障,秉承“央企所需、地方所能”“无事不扰、有难必帮”原则,主动作为、创造条件,全力支持辽河油田、华锦集团、辽河石化、北沥公司等驻盘央企提质增效、创新发展。同时进一步加强拓展与华润集团、中储粮集团、融通集团等央企合作范围,推动更多央地合作项目、区域总部、研发基地、营销中心、结算中心落户盘锦。通过充分发挥头部企业作用,有效带动社会资本和外部资源,不断延伸做强12条产业链,搞好“点对点”合作,把一个个头部企业做成一个产业,为盘锦高质量发展增添新动力。

渤海之滨崛起千亿级绿色智慧化工园区

王萍萍 本报记者 刘立杉

渤海之滨,辽东湾畔。从宝来利安德巴赛尔石化有限公司顶层远眺,纵横交错的工业管廊,井然有序的标准化厂房映入眼帘。更远处,万吨油轮缓缓驶入港口,LPG船靠泊在码头紧张作业……连续4年进入“中国化工园区30强”行列,盘锦辽滨沿海经济技术开发区(以下简称“辽滨开发区”),这个千亿级石化及精细化工产业基地正在盘锦大地加速崛起。

辽滨开发区石化及精细化工产业从原油起步,历经多年发展,已从单一石油炼制逐步扩展到石油化工、合成材料、精细化工、化工新材料等多产业链门类。2021年,辽滨开发区石化产业产值突破千亿元大关,跻身国内20家千亿级超大型化工园区之列。

截至去年底,辽滨开发区拥有乙烯产能100万吨/年,并向下游延伸发展了35万吨/年苯乙烯、80万吨/年聚乙烯等项目;拥有丙烯产能120万吨/年,并向下游延伸发展了26万吨/年聚丙烯、60万吨/年聚丙烯等项目。石化及

精细化工高质量发展的基础不断夯实。

在保持千万吨炼化规模的基础上,辽滨开发区围绕“核心企业—产业链—产业集群—产业基地”发展模式,高标准编制产业发展规划,精绘招商图谱,精选绿色产业项目。通过以商招商、以产招商模式,不断补链延链强链,加速石化中下游企业集聚,成功吸引利安德巴赛尔等国内外知名企业入驻,形成乙烯、丙烯、碳四、芳烃等石化产业链条。

随着1500吨/年聚醚醚酮、60万吨/年ABS等项目先后竣工投产,国资、民资、外资“三资并进”势头不减。随着辽宁中茂特种添加剂项目成功投产,辽东湾新材料孵化中心运营团队的成功组建,高端新材料及改性一体化项目的有序运营,辽滨开发区科研成果转化、技术创新孵化、新材料产业培育“三基地”建设成效明显,精细化工产业的“脊梁”正在加速形成,助力盘锦建设全国重要的石化及精细化工产业基地步伐更加矫健。

按照高端园区、绿色园区、智慧园区发展思路,辽滨开发区加速发展特色产业,精细化工产业集群不断壮大。依托区域内现有炼化、有机原料、特种橡胶、专用精细化学品等产业基础,集中周边优势石化产品资源,开发区不断延伸延伸产业链条,实现耦合共生发展,努力构建基础石化原料深加工产业体系,大力培育特色化工新材料产业,高端专用化学品产业、橡塑制品产品等集群。目前,辽滨开发区已形成合成树脂、合成橡胶、合成纤维、功能助剂、新能源材料五大产业集群,涵盖通用塑料、特种工程塑料、合成橡胶等13个领域。

在不遗余力做好石化主业的同时,辽滨开发区不断促进精细化工产业管理升级,提升园区品质;聚焦创建国家级绿色园区、智慧园区及园区循环化改造等示范点,全面推进基础设施、物流、能源、消防、安全环保和产业企业产品协同的“六位一体”建设,全面提升园区承载能力和可持续发展水平。



台湾长春化工(盘锦)有限公司锂电铜箔生产车间。本报特约记者 孙疆摄

深入践行“绿水青山就是金山银山”理念,辽滨开发区大力实施“双碳”战略,不断提高域内污水收集处置能力。目前,开发区西扩区化工污水收集及水质监控系统工程已投入使用,作为北方工业园区唯一架空压力管道,满足了沿线现有化工企业与滨海大道北

侧企业的生产、生活污水收集需求。通过视频监控和水温、流量、压力、水质在线监测设备全面加强沿线企业排污管控,确保污水全面达标排放。

化工园区封闭管理系统启动运行,5G智慧化工园区成为东北地区首家“智慧化工园区试点示范单位”,

系列务实举措的落地,不断厚植绿色发展根基和优势,推动园区建设与绿色生态深度融合、协调发展。

聚焦我省实施全面振兴新突破三年行动,辽滨开发区聚力产业链中下游,坚定不移走“绿色低碳+精细化工”发展路线,持续推动“减油增化”,扎实做好结构调整“三篇大文章”,稳步推进碳达峰、碳中和各项工作,推动域内石化产业绿色低碳高质量发展。

不久的将来,随着一批绿色新材料项目有序推进,合成纤维、合成橡胶等产业集群规模不断扩大,辽滨开发区石化及精细化工产品种类将不断拓展,高端化、集成化、链群化、绿色化、循环化的产业发展体系将加速形成。

预计到“十四五”末期,辽滨开发区石化产业总产值将突破3000亿元,有望列入国内化工园区十强行列。届时,这里将成为辽宁沿海经济带重要增长极、新一轮东北振兴的样板以及参与全球竞争的重要平台和载体。